Você está na página 1de 23



Terence Walz

Egypts trans-Saharan trade along its western frontier with Libya underwent perceptible changes in the course of the nineteenth century. The development of strong commercial ties with the kingdom of Darfur during
the previous century and the implantation of an imperial regime in the eastern Sudan, beginning in 1820, dramatically changed the direction of trade
with Black Africa, away from the western Sudan toward the east. During
most of the nineteenth century, Egypt drew heavily on the resources of
what is now present-day Sudan for supplies of slaves, ivory, feathers, gum,
and other products of the trans-Saharan African export market.1
The western route, originating in such entrepts as Katsina, Kano,
and Kukuwa, and in new markets in Abeche and Wara, traversed the
deserts of Libya via the oasis towns of Murzuq, Awjila and Jalu, passing eastward through the Egyptian oasis of Siwa before halting at various
small villages outside Cairo in the vicinity of the Pyramids. Trade along
this route, dormant in the early part of the nineteenth century, revived in
spasms, apparently as a result of periodic efforts by sultans of Wadai to
open up commerce with the north. It fell under the control of the Majabra,
This article was originally presented as Libya, the Transsaharan Trade of Egypt, and
Abd Allah al-Kahhal, 18801914, at the First International Conference on Trans-Saharan
Trade, Libyan Studies Center, Tripoli, Libya, in September 1979. It was originally published in Arabic as Terence Walz, Tijarat al-qawafil bayn Libya wa Misr, in Majallat albuhuth al-Tarikhiyya (Tripoli, Libya) 1 (1981): 89113.

Islamic Africa, VOL. 1, NO. 1, 2010. ISSN 2154-0993. Copyright 2010 by Northwestern
University Press. All rights reserved. www.islamicafricajournal.org



intrepid merchants of Jalu oasis, who established trading communities in

Egypt and Benghazi as well as in Murzuq and Abeche. The Egyptian end
of the route became more active sometime during the 1860s, for already
by 1871 European observers in Cairo were noting the existence of a new
depot for African goods at Kirdasa, a village on the western edge of the
Delta, some eight kilometers from Cairo.2
In comparison with the volume of trade passing through southern Egypt
from the Sudan, both from Khartoum and from the independent kingdom
of Darfur, the volume of the western trade was insignificant. However,
two important political events changed this situation. The long-projected
Egyptian conquest of Darfur, carried out in 1874, effectively killed the
trade along the Darb al-Arbain, a route connecting that kingdom with
Asyt, the capital of Upper Egypt. The organization of large caravans had
been a state function, and with the removal of the Fur sultan and royal patronage, supplies of ivory, gum, feathers, and tamarindas well as slaves,
whose import was by then illegaldried up. The new Egyptian administration proved incapable of reconstituting the trade, and certainly by the
1890s, the once-busy markets of African goods in Asyt had fallen silent.
On the other hand, the decade of the 1870s saw steady, even spectacular, increases in exports from the Egyptian Sudan. This is borne out
in the records of British customhouses, particularly in the records of gum
imports that showed a jump from 44,609 cwt. in 1874 to 76,702 cwt. in
1882. The export from Egypt of ivory, which went almost entirely to Britain, and of feathers, of which only a percentage went to Britain (the largest share being absorbed by France), presents problems for analysis, and
it is possible that the loss of the Darfur contributed to the unsteadiness of
their supply since ivory and feathers were major Darfur exports before the
Egyptian conquest.
The impact of the triumph of Mahdism in the Sudan can be seen in British customs records. A bumper ivory export figure of 2,835 cwt. in 1883
is followed by a paltry 404 cwt. the following yearthis being the year
that the Mahdi encircled Khartoum. Feather exports in 1883 amounted to

Background may be found in Terence Walz, Trade between Egypt and Bilad as-Sudan,
17001820 (Cairo: Institut franais darchologie orientale du Caire, 1978); Notes on the
Organization of the African Trade in Cairo, 18001850, Annales islamologiques 9 (1972):
26386; Asyut in the1260s A.H. (194453), Journal of the American Research Center
in Egypt 15 (1978): 11326; Dennis Cordell, Eastern Libya, Wadai and the Sanusiya: A
Tariqa and a Trade Route, Journal of African History 18, no. 1 (1977): 1. He dates the increase to the 1860s.



13,349 lb., while in 1884 they declined to 4,396 lb., and in 1885 to 383 lb.
Gum exports fell from 76,702 cwt. in 1882 to 40,692 cwt. in the following
year and to 17,676 cwt. in 1884. The liberation of the Sudan from foreign
control also isolated it from foreign markets, and throughout the duration
of the Mahdiyya, trade with Egypt was either officially prohibited or drastically reduced. The Mahdiyya ended in 1898 when the Anglo-Egyptian
rule was militarily imposed.
Both official Egyptian and British records show that while greatly diminished, Sudan goods were not altogether eliminated. This may be seen
in Table 1, which has been compiled on the basis of the more complete
British Imports from Egypt, 18801899
















Source: Public Records Office, London, CUST 5/123-161, 18801899

I am grateful to Christopher Steed, School of Oriental and African Studies, London, for his
assistance in obtaining this information.



records of British customhouses. Our knowledge of the sources for Sudan

goods during the period 188599 remains inexact, but these sources are
nonetheless interesting because they provide evidence of trade during a
period of great political disturbance. Supplies may have seeped in through
the embargoed Mahdist Sudan or may have originated in Sawakin, which
the Egyptians retained; the greater probability is that they were brought
from the western Sudan and entered Egypt via Libya and the Egyptian
western frontier.
This article focuses on that western portion of Egypts trade with Sudanic Africa during the last decade of the nineteenth century and early
years of the twentieth. In order to dramatize the trade and how it functioned, the paper has been cast in terms of a biographical portrait of Abdallah al-Kahhal (ca. 18401921), who personified Egypts intra-African
connections. His role as a merchant, agent, and government confidant reveals in unusual ways the nature of the trade and its interests and quirks.
Abdallah al-Kahhals career spans foreign occupation, religious and nationalist revival, and empire building. He was connected, in one degree or
another, with the Mahdists, the Sanusiyya, Rabih ibn Fadlallah, the sultans
of Wadai, and British officialdom in Cairo. His life exemplifies the meshing of politics and commerce and the dynamic role Egypt plays with its
African neighbors.
Abdallah al-Kahhal: Beginnings
Abdallah al-Kahhal was born in Damascus around 1840, the son of Muhi
al-Din al-Kahhal. He went to the Sudan in his early thirties, settling in
Khartoum that was then enjoying a boom time. Sudans export trade was
largely in the hands of a select number of Egyptians and Syrians who
had the confidence of the government and who operated, in some cases,
with the aid of European capital.3 Chief among the Egyptian merchants
were the al-Aqqad and al-Siyufi families, with headquarters in Cairo and
close links with the khedivial establishment. The Coptic merchant Shanuda was also important. Among the Syrian houses were the Luftallah,
Partnership between Cassavetes and Company, Maximos Sakkakini, Keriaku Christodolo
and Company, Andrea Debono, Ahmad Rafai al-Aqqad, and Musa Hasan al-Aqqad,
dated 26 Dhul-Hijja 1278/24 June 1862, Public Record Office (PRO), Foreign Office
841/29, file 1, letter no. 9. The capital amounted to 2,800,000 piastres, which was placed in
the hands of the al-Aqqads.



Farajallah, Rizqallah al-Jadd, Naum Sukar, Jirjis al-Juwayti, and others.4

The Mahdis conquests in the early 1880s spelled the collapse of these particular houses, at least in the Sudan, but not the end of Syrian interests in
that country. Upon the Anglo-Egyptian reconquest, they once again found
a niche in the trade.5 Thus Abdallah al-Kahhals arrival in the Sudan may
be seen as part of the larger Syrian penetration of the Nile Valley.6
His years in the Sudan are barely known. According to his grandson, Muhammad Mahmud Abdallah al-Kahhal, he married a Sudanese
woman, although no children survived from the union.7 After the defeat
of General William Hicks Pasha and the conquest of El Obeid (January
1883), the capital of Kordofan province, Abdallah al-Kahhal was moved
to approach the Mahdi to take the oath of allegiance. A valuable source
of the period states that Abdallah al-Kahhal told the Mahdi about a pious man in Jerusalem, of whom there was reason to hope that he would
arise and call to God, that is to say, would become the Mahdis follower.
Upon learning this, the Mahdi wrote the Jerusalemite, summoning him to
his cause and entrusting Abdallah al-Kahhal with carrying the message
to Palestine.8 Abdallah al-Kahhal, one would believe, used this as an excuse to leave the Sudan and departed via the unblocked western roads. He
traveled through Darfur and Wadai and then turned northward to Libya.
At various points he may have established contacts with authorities and
merchants who later became useful to him. He came to Cairo sometime
during the late 1880s or early 1890s and set up shop in Khan al-Khalili.9
Egypt became his home until his death in 1921.
Naum Shuqayr, Jughrfiyyat wa trkh as-Sdn (Beirut: Dr al-Thaqfa, 1967), 18486.
Ibid., 186.
Thomas Philipp, The Syrians in Egypt, 17251975 (Stuttgart: Steiner, 1985).
Muhammad Mahmud Abdallah al-Kahhal, interview with the author, Cairo, October 11,
1971 (hereafter cited as Al-Kahhal Interview 1). The author expresses his gratitude to Muhammad al-Kahhal for his generosity of time and memories.
Isml Abd al-Qdir al-Kurdufani, Sadat al-mustahd bi-sirt al-Imm al-Mahd,
trans. by Haim Shaked as The Life of the Sudanese Mahdi (New Brunswick, NJ: Transaction Books, 1978), 176. The letter was never found in the Mahdist archives (see al-Kurdufani, 176n181). According to Shuqayr (926), al-Kahhal was made amil (agent, later
commander) for Syria, which in the Mahdist vocabulary was the office directly below
that of the khalfa. Al-Kahhals mission to Syria was therefore military. On the term, see
P. M. Holt, The Mahdist State in the Sudan, 18811898 (Oxford: Oxford University Press,
1958), 1056.
Shuqayr mentions that he came to Egypt via Wadai (926); his grandson suggests he also
traveled to Darfur and Libya (Al-Kahhal Interview 1), which makes sense, considering



The British, the Western Sudan, and Abdallah al-Kahhal

The occupation of Egypt committed the British to the eventual overthrow
of the Mahdiyya once the British position in Egypt was secured. However,
as a Christian power in a Muslim sea they treaded carefully with Islamic
religious movements and were eager to keep abreast of any internal situation that might be affected by Mahdist propaganda or by the Sanusiyya,
whose headquarters lay near Egypts western frontier. An Intelligence Department (ID) within the War Ministry was created in 1888 with Reginald
Wingate as director. His duties were to constantly oppose Mahdists interests in the Sudan, along Egyptian frontiers and within Egypt proper, in
that order.10 Agents were recruited to interview both foreigners resident
in Egypt who had Sudan ties as well as travelers from the Sudan and the
West. Intelligence diaries were compiled, and letters intercepted. Wingate
was also convinced that the future of the Egyptian Sudan would be affected by events in western Sudan11that is, in the kingdoms of Bornu,
Bagirmi, and Wadai that as yet remained independent of European influenceand the ID kept careful track of pilgrims and merchants arriving
from the West with news of those countries.
The career of Rabih ibn Fadlallah, sometimes called Rabih Zubayr, absorbed their interest on a number of counts. Once associated with Zubayr
Rahma Mansur, whose clash with Charles George Gordon, later governor
general of the Sudan, is well known and who was brought to Cairo and
placed under house arrest, Rabih had broken away from the Mahdists and
marched westward, conquering the southern provinces of Wadai and moving into the kingdom of Baghirmi. The kingdoms of Wadai and Bornu, as
well as the Sokoto caliphate, were threatened. The British had little news
of these developments, though their settlements in Nigeria lay closer to
Rabihs field of action than did Egypt. When in 1893 a pilgrim arrived in
the trade routes. According to G. J. Lethem, whose information would have come from
al-Kahhals son, Mahmud, he was long resident in Abeshe, the capital of Wadai: see
Lethem to Palmer, August 4, 1925, Rhodes House (Bodleian Library), Oxford, Lethem
Papers 11/1/fol. 72. I am grateful to the Bodleian Library, Oxford for giving me access to
these papers.
Reports compiled by the Egyptian Military Intelligence, now in a group known as
CAIRINT stored in the National Records Office (hereafter NRO), Khartoum, Sudan,
CAIRINT 1/30/161, List of Secret Agents, dated 1893. The documents were stored via
class, box, and folder.
NRO, CAIRINT 3/18/300, Memorandum on the Western Sudan, June 5, 1893.



Cairo from Kano bearing a letter from Rabih Zubayr to Zubayr Rahma
Mansurthe first written communication between Rabeh Zubair and
Egypt for the space of 18 years, Wingate commented in a memo12the
British became aware of the possibilities of using Zubayr Rahmas influence to their advantage and of the communications network linking Cairo
with Central Africa. Agents had already been reporting arrivals at Kirdasa from Libya and Wadai and of routes connecting Benghazi with Jalu
oasis and Bornu. Although the chronology is fuzzy, it seems that at this
time they entrusted a letter from Zubayr to Rabih with Muhammad Yunus,
a Majbari trader, who succeeded only in getting as far as Jalu before the
letter was confiscated by the Ottoman authority.13 In their research for further news and other couriers, intelligence sources must have come across
Abdallah al-Kahhal whom they discovered to be regularly corresponding
with the head of the Sanusi order and with Majbari business associated in
Benghazi and Jalu.
For example, Salim al-Mutawi, a Benghazi merchant, wrote him in
December 1894 with news of Rabihs victories in Bornu. The letter appears in the monthly Intelligence Report, Egypt, sure evidence that Abdallah al-Kahhal had by this time settled into an association with British
intelligence officers. The letter may be quoted at length to show the type
of information he was accustomed to receive:14
Your letter dated 3rd November 1894,15 to hand. Re the conquest of Bornu
by Rabeh, merchants who had penetrated as far as the Bornu frontier,
together with some of Rabehs men, arrived yesterday from Wadai, and
reported that Rabeh had taken possession of the Shenagra territories,
south-west of Wadai, and also of the western provinces belonging to the
Last year Rabeh advanced on Baghirmi and besieged it for three months.
The Sultan of Wadai sent a force to meet him, but it was defeated and retired. After a lapse of three months, Rabeh entered, and took the capital
NRO, CAIRINT 3/18/300, Memo on the Western Sudan, March 5, 1893.
Tales of the Wadai Slave Trade in the Nineties told by Yunes Bedis of the Majabra to
W. E. Jennings Bramley, Sudan Notes and Records 23 (1940): 17980.
Letter from Salim al-Mutawi to Abdallah al-Kahhal, December 5, 1894, Benghazi,
NRO, Intelligence Report, Egypt (hereafter IRE), no. 33, app. A. An almost complete set
of these reports is also found in the Library of the War Office, London.
Al-Kahhal could not write and used a scribe (Al-Kahhal Interview 1).



of Baghirmi, and also the Sultans harem and children, the Sultan withdrawing to a mountain called Iri. Rabeh continued raiding the western provinces until met by the Bornu army, of 60,000 strong, under Emir
Omar; a fierce battle was fought with great loss, the Bornu army eventually being put to flight. The Sultan fled towards Zender, but died on the
Some of the Tripoli and Magharba Arab merchants who had accompanied the Bornu army returned to Bornu, others fled to Kano, about 12
days journey from Bornu.
These merchants were afraid of Rabeh, as they had formerly fought with
the Bornu army; but eventually, after having collected 6,000 dollars,
they bought themselves as a present to Rabeh, and begged for mercy. At
first, Rabeh refused, but afterwards allowed them to return to their own
homes, saying that, as the Fezzan road was not safe, he would send them
by the Wadai route. He sent with them one of his Emirs with a valuable
present for the Sultan, in the hope that this would induce him to open the
road for trade. The Sultan refused the present, and Rabeh was obliged to
send the merchants by a road through another country.
The present consisted of 700 slaves, 50 loads of ivory, 10 kantars of
feathers, 500 pieces of cloth.
Rabeh meanwhile took possession of the capital, and the whole of the
Shenagra country is now under his power.

The following spring and summer (1895) al-Mutawi wrote four letters to
Zubayr, giving him news of Rabih as it was reported by sources in Benghazi. As Zubayr was under house arrest, all his letters were turned over to
the Intelligence Department.16 Then in May 1896, al-Hajj Urfan Abdallah, who had been in Kukuwa, the capital of Bornu, when Rabihs forces
took the town, visited Cairo and sought Zubayr in the hope of obtaining
a letter from him asking Rabih to return the property he had confiscated
from Urfan Abdallah. Zubayr gave him the letter with hesitation, but
also gave him a letter to forward to Rabih that had been composed on the
advice of the ID.17 The response was not forthcoming for more than a year,

NRO, IRE, no. 38, 912; no. 39, 9,10; no. 40, 67.
NRO, CAIRINT 1/44/260, May 26, 1896.



and when it came, it was included in a letter from Urfan to Abdallah alKahhal, who had evidently been au courant of the matter.
I went to see Kahhal yesterday, wrote Naum Shuqayr, then a subdirector of ID, on September 25, 1897, and he gave me a letter dated 17th
Rabih Awal 1315 which he received from Hajj Urfan in Tripoli. The news
was that Rabih would have nothing to do with Zubeir, and he asked alKahhal to show this letter to Shakoor Bey and then to Zubeir Pasha.18
Further details of Rabihs letter would be forwarded when the messenger
carrying the letter arrived in Tripoli.19
Shuqayrs meeting with Abdallah al-Kahhal seemed to have resulted
in a new appreciation of the merchants position and valuable contacts. AlKahhal told him, for example, that the head of the Sanusi lodge in Mecca
was visiting Cairo en route to Kufra. Shuqayr noted in his report, Kahhal seems to be in continual communication with the Shaikh Senussi. I
saw in his shop two large books: the history of Ibn Athir and the history
of Ibn Khaldun, which he tells me he is sending to Shaikh Senussi at Kufra. Shuqayr must have wondered at al-Kahhals willingness to be so
frank with him and his colleagues and could not have been surprised when
he told him the suspicions his association was provoking. Kahhal gives
these news freely but he seems to be annoyed of Hassan bey Madkur who
calls him a spy of the Intelligence. He will come to see about all this, he
added enigmatically.20 But al-Kahhals motives continued to arouse suspicion.
Sanusi Wakil in Cairo
The conquest of the Sudan preoccupied the ID from roughly 1897 to 1901,
and during this period news of the western Sudan was played down. Once
the Sudan was reopened, Abdallah al-Kahhal visited in early 1901. Along
with other Egyptian and Syrian merchants, he reestablished his business

At that time, Naum Shuqayr was the Arabic secretary to the sirdar and later assistant
director of military intelligence during the campaign for the recovery of the Sudan. See
Richard Hill, A Biographical Dictionary of the Sudan, 2d ed. (London: Frank Cass and Co.,
1967), 239.
NRO, IRE, no. 49, app. X, letter dated July 26, 1896, Tripoli.
NRO, CAIRINT 1/40/246, Information re Rabeh, Senussi and Waddai, September 25,



ties, entrusting his affairs in Omdurman with an agent.21 At this time he

was also trading with Darfur, which regained its independence following
the defeat of the Mahdiya, retaining Muhammad Anis as his agent there.
He must have made the acquaintance of the famous old Darfur merchant
Khabir Ali Ibrahim who was living thereif he did not meet him earlier
in Sudan or Egyptwho later sought Abdallahs help in persuading the
British to expedite his request to return to al-Fashir where he had extensive properties.22
While in Omdurman, he received several letters from his son Mahmud
that contained news he evidently thought significant. He approached
H. H. S. Morant, a British soldier working in the Egyptian army and serving as an intelligence officer, who apparently did not know who he was.
In his March report he wrote, A certain merchant named Hajj Abdallah
Kahhal brought letters . . . from his son in Cairo, giving the following information about affairs in Wadai, obtained from a certain Farhat Hassib,
the Kadi of Jalo, who was on his way to Mecca.23 Abdallah al-Kahhal
was not a paid agent of the Intelligence Department and was under no obligation to report to its agents, so his approach in Omdurman requires an
explanation. The news he had to disclose concerned the civil war that had
broken out in Wadai and possible French intervention. It would appear
that he had gone to the intelligence office in Omdurman to express his
concern about the threat against the continued independence of the Wadai
sultans and what seemed to be a developing collision between the Sanusis
and the French.24 The Wadai sultans being members of the Sanusi order,
the mother lodge in Libya, would surely take measures to assist them.25
Abdallah Al-Kahhal returned to Cairo in May where he busied himself with Sanusi matters. He had become the Sanusi wakil (general agent)
and for the next dozen years acted as their spokesman in Egypt. The author of a History of Senussism that appears in Intelligence Department
files states that he acted as agent for the Senussists in purchasing their
On his agents, see sources in n. 78 (below).
Reference to Muhammad Anis is found in NRO, Sudan Intelligence Reports (hereafter SIR), no. 80, app. E, 11; on Khabir Ali, see G. Michael La Rue, Khabir Ali at Home in
Kubayh: A Brief Biography of a Dar Fur Caravan Leader (Boston: Boston University African Studies Center Working Papers, 1984), 15.
SIR, no. 80, 2. On Morant, see Hill, Biographical Dictionary, 241.
Cordell, 3031.
SIR, no. 133 (August 1905), report that the Sudanese were asking their brethren to converge on Wadai.



necessaries, clothing, building materials, etc., and in printing their books

of history and prayer.26 These tasks were sometimes rather petty. Once
Abdallah al-Kahhal was sent some sword sheaths to have repaired.27
In becoming the Sanusi wakil, he also became the agent in Cairo of
the Majabra, some of whom achieve high positions in the Sanusi order
and a certain notoriety as travelers. Among Abdallah al-Kahhals associates and correspondents were Abdallah al-Bishari and his family, Hamida
Abu Dajaja, Muhammad Tahir Abu Safita, Muhammad Baydis Yunus,
and Muhammad Fatitamost of whom were admired by Britons who met
them in Egypt as much for their stamina and daring in long-distance travel
as for their political awareness. Thomas Russell Pasha, who was Cairo
chief of police, devotes five pages of his autobiography to a sketch of the
al-Bishari family.28 As he passed one of the Majabra caravans on his way
to Siwa, Belgrave compared it to passing one of the famous trans-Atlantic
ships on the open seas.29
In carrying out his duties as the Sanusi agent, Abdallah al-Kahhal succeeded in alienating neither the Sanusi leaders nor the British authorities
although tensions could be expected to arise on both sides. There was, for
instance, the affair of the tents. Naum Shuqayr got whiff in May 1901
of the news that the Sanusis had placed an order for tents with Abdallah
al-Kahhal. Rumors were circulating in Cairo that the Sanusi chief, Muhammad al-Mahdi, was planning to make the pilgrimage and would come
from Kufra via the Darb al-Arbain, passing through provincial cities in
Upper Egypt at a time when anti-Christian sentiment was high. It would
have created some slight alarm in Egypt, one British official sanguinely
put it,30 and the ID was anxious to know whether there was any truth in the

NRO, CAIRINT 2/15/125, History of Senussism, October 25, 1905, probably prepared by Shuqayr. Muhammad al-Kahhal firmly denied that his grandfather exported
books. This would have been done by the Halabi brothers, one of whom, Isa al-Babi alHalabi, was married to Abdallah al-Kahhals daughter, Amina. The Halabis were famous
in the 1920s for their editions of books distributed widely in West Africa (G. J. F. Tomlinson and G. J. Lethem, History of Islamic Propaganda in Nigeria [London, 1927], 34), and
the firm remained prominent in this trade until recently.
NRO, CAIRINT 2/15/125, May 20, 1905.
Thomas Russell, Egyptian Service, 19021946 (London, 1949), 172177.
C. Dalrymple Belgrave, Siwa: The Oasis of Jupiter Ammon (London, 1923), 56.
G. T. Forestier-Walker, Notes on the History of Senussism and its Relations to the African Possessions of European Powers, Part I, prepared for the General Staff of the War Office, London, 1906, NRO, CAIRINT 2/15/125, 6.



rumor. Shuqayr visited al-Kahhal on May 13 to find out, but his denials
of the rumor were apparently evasive. On May 20, Shuqayr reported in an
irritated tone, I sent for Kahhal yesterday and insisted upon him telling
me the truth. Abdallah al-Kahhal replied that two tents of the umbrella
pattern had already been dispatched with Abdallah al-Bishari, and that
three years previously he had sent similar tents to the Sanusis, implying
there was at that time no cause for alarm. He supposed they would be used
for personal reasons and not employed in a pilgrimage. Shuqayr went on in
his report, On asking Kahhal why did he keep this secret from me before,
he did not give a satisfactory answer, but I take it he heard we would seize
the tents if we know [sic] about them and therefore he kept his secret until
the tents are gone [sic].31 But Shuqayr believed in Abdallah al-Kahhals
basic trustworthiness, and there are no further words of suspicion in later
Meanwhile Abdallah al-Kahhal was being assailed by the Sanusis in
Egypt. He had doubtless heard the stories being circulated by Shaykh Abdallah Shitiwi, the erstwhile Sanusi agent in Cairo,32 and must have been
annoyed when he learned they had reached Benghazi as well. Al-Hajj Muhammad Fatita, one of his business associates and a confidant of the sultan
of Wadai,33 wrote him in June 1901, I have been informed that Shteiwi
says that El Kahhal and Feteita have sold Wadai to the English. You cannot revenge yourself, but let God take revenge from him in so much for all
that he says.34 Some years later al-Kahhal was visited by A. C. Parker of
the ID and was still suffering from the effect of Shitiwis slanders. He told
Parker that Shitiwi was a poor Maghrabi who studies at al-Azhar whence
he receives a dole and that he had been dismissed as the Sanusi agent in
1899, as Parker reported it,
for telling stories to the Khedive and receiving money from the Khedives household. Even now he carries tales to a Eunuch of the Harem
who tells them in the Palace and thus they come to the Khedives ears,
such tales being false stories of the Senussis intentions and accusations
against himself.35
NRO, CAIRINT 2/15/125, May 20, 1901.
NRO, CAIRINT 1/40/246, Siwa and the Movement of the Senussi, report dated 1895.
Tales of the Wadai Slave Trade, 178; NRO, CAIRINT 2/15/125, report dated 1895.
NRO, CAIRINT 2/15/125, letter dated June 8, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/127, June 16, 1906.



But in 1901 he was concerned about compromising his position vis--vis

the British, and when Shuqayr expressed a desire to interview Ali Kurjayli, one of the top Sanusi lieutenants, who was then visiting Cairo, he
advised him against doing so.36
In June Abdallah al-Kahhal informed the ID of the death of Sultan
Ibrahim of Wadai in fighting with his aqids (military commanders). His
source was Muhammad al-Mahdi al-Sanusi, who relayed the development
in a letter to the merchants of Benghazi.37 About this time he sent 4,000 tins
of gunpowder to the Sanusi headquarters, calming British fears by stating
that the Sanusis planned no move toward Wadai or Darfur at this time.38
He also reported that the French were claiming Wadai as part of their zone
of influence while the British, if they wished, could move into Bornu.39
The British, meanwhile, were increasingly concerned about the Sanusi movements, fearing, among other things, that they would convert Ali
Dinar, the sultan of Darfur, and move strategically into that kingdom,40
thereby posing a menace to the still unsettled conditions in the AngloEgyptian Sudan. Abdallah al-Kahhal must have been pumped for information, but Lord Cromer, the British consul general in Egypt, also asked
Consul Justin Alvarez in Benghazi to send him reports that he had.41 The
fear of pan-Islamism still figured heavily in British thinking, and it had a
profound effect on British foreign policy in the Middle East as late as the
beginning of World War I. Within the ID there were constant assessments
of the possibility of a pan-Islamic jihad. In 1912 one Sudan-experienced
analyst believed, however, that the Sanusi threat was exaggerated and offered the opinion that Sanusi warriors, while as good as the Jaaliyyin,
were not as skillful as the Hadendowa.42
NRO, CAIRINT 2/15/125, May 28, 1901. Kurjayli figures in several reports of fighting
between the Sanusis and the French in 19089: see NRO, CAIRINT 2/15/128, March 23,
1908; January 31, 1909.
NRO, CAIRINT 2/15/125, June 5, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/125, anonymous note inscribed Es-senousi, n.d. [June 20?]
1901; September 25, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/125, May 28, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/125, September 25, 1901; February 15, 1902: report that Abu
Bakr al-Ghadamsi was heading a Sanusi mission to Darfurs capital, al-Fashir.
NRO, CAIRINT 2/15/125, April 24, 1902: report by Consul Alvarez pursuant to Lord
Cromers request.
PRO, WO106/214, Report on the Western Desert, signed by V. Irwin, October 5, 1912,
4. On the pan-Islamic fears during this period and the international intrigue it inspired,
see Donald McKale, The Kaisers Spy: Max von Oppenheim and the Anglo-German



The Italians also used Abdallah al-Kahhal in an attempt to enhance

their relations with the Sanusis. In 1903 the Cairo consulates Oriental
Secretary, Muhammad Ali Alwi, asked Abdallah al-Kahhal to dispatch
gifts to the Sanusi chief. He ordered a velvet saddle embroidered in silver,
a pistol, a sword (engraved with the Sanusis name), burnooses, and silk
cloths, giving him a 50 advance on the cost of these purchases. Abdallah al-Kahhal forwarded this request to the ID and volunteered to ignore
it if the ID disapproved,43 but the department chiefs agreed, and the gifts
were sent. Further correspondence was exchanged, as Abdallah al-Kahhal
reported it, and another gift, this time rugs and calicoes, was sent with a
Sanusi messenger.44
But Abdallah al-Kahhal proved to be anti-Italian, and when newspapers reporters came to him in 1908 asking if it were true that the Sanusis
were receiving gifts from the Italian consulate, he told them it was not so.
Then he wrote to the Sanusi head, saying receiving presents from Europeans will lower him in the eyes of the Moslems and advised him to refuse the gifts. He predicted to the ID in all probability he will refuse to accept them.45 But he was wrong. The Sanusi chief defended his friendship
with Said Ali Alwi on the grounds it had no worldly object. . . . He is a
sherif and a follower of our sect. He is attached to us and wishes to keep in
friendly communication with us.46
Muhammad al-Mahdi al-Sanusi died in 1903. Al-Kahhal supervised
the construction of the cupola for the leaders tomb and had it shipped from
Cairo. As described several years later, A wooden cupola was made in
Cairo through Hajj Abdalla al Kahhal to be erected over his shrine. It was
made of thick and strong lata wood, plaited with brass of iron and crowned

Rivalry Before and During the First World War, European History Quarterly 27, no. 2
(1997): 199219.
NRO, CAIRINT 2/15/125, January 10, 1903; History of Senussism, October 28,
1905, 13.
NRO, CAIRINT 2/15/128, March 14, 1906; NRO, CAIRINT 2/15/125, History of Senussism, October 28, 1905, 13 (mention of letter received in 1905). On Muhammad Ali
Alwi, see Knut S. Vikor, Sufi and Scholar on the Desert Edge: Muhammad b. Ali al-Sanusi
and His Brotherhood (Evanston, Ill.: Northwestern University Press, 1995), 12. He calls
Alwi an honorary interpreter at the consulate who pretended to be the head of the Sanusiyya lodge in Cairo; however, Vikor believes that the Sanusis had no agent in Cairo but
used contacts in Upper Egypt.
NRO, CAIRINT 2/15/127, February 22, 1908.
NRO, CAIRINT 2/15/128, June 11, 1908.



by a yellow brass crescent. It is square of eight metres; the crescent is two

metres high. It left Cairo via Siwa in 1903.47
The remuneration Abdallah al-Kahhal received from the Sanusis for
his various labors is not known. Intelligence sources noted that they sent
him a black woman slave in 1906,48 and his grandson says that he was
given four slaves altogether.49 Slavery was prohibited in Egypt from 1877,
so the British authorities must have turned a blind eye to these gifts. Neither from this connection nor any other did Abdallah al-Kahhal amass a
Wadai and Abdallah al-Kahhal
Yusuf, the sultan of Wadai (187698), wrote in 1896 to a well-known
Cairo merchanta synonym in early intelligence reports for Abdallah
al-Kahhalurging him to do his best to open a trade route between Wadai and Egypt.50 It is the first documentary source we have on Abdallah
al-Kahhals relations with the sultanate, a relationship that he personally
nurtured throughout the years he lived in Cairo.
There was a well-established route linking Wadai with Egypt before
this time, via Libya and the Egyptian oases, which had been particularly strong from the 1860s onward. The sultans plea can only be understood in light of the blockade of the Egyptian Sudan and the cessation
of trade along the Darb al-Arbain that had traditionally been used as a
route for Wadai goods. Merchants and pilgrims were still reaching Cairo
via the western route in the early 1890s, as reported in intelligence
As indicated earlier Abdallah al-Kahhal concerned himself personally
with the politics of this kingdom and was especially interested in its skirmishes with the French. He apparently feared the victory of French forces
there and took every opportunity to bring their aggressive intentions to the

NRO, CAIRINT 2/15/125, History of Senussism, 5.

NRO, CAIRINT 2/15/128, January 14, 1906.
Muhammad Mahmud Abdallah al-Kahhal, interview with the author, Cairo, March 26,
1972 (hereafter cited as Al-Kahhal Interview 3): three of the women were named Hawa,
Halima, and Bahr al-Zayn. They were buried in the al-Kahhal plot in the Mujawarin Cemetery, Cairo.
NRO, IRE No. 50 (from April 28, 1896 to December 31,1896), app. O.
NRO, IRE no. 21 (December 1893), 3; no. 27 (June 1894), 5; no. 37 (April 1895), 69.



attention of the ID. In 1901 he warned of possible French intervention in

the civil war between Yusufs successor, Sultan Ibrahim, and the aqids.52
Upon the death of Sultan Ibrahim in 1901, Muhammad Fatita suggested he
send gifts to his successor,53 and while it is not sure whether he did, in 1906
he is known to have sent a watch to the new sultan, named Muhammad
Dudmurra Salih, that was engraved with his name.54 In 1902 he turned
over letters containing fresh news from Wadai from correspondents in
Libya who reported the approach of French forces;55 and in 1904 he turned
over another report of renewed fighting between the French and the sultan
of Baghirmi.56 By this time, he had become Dudmurras agent in Cairo,
forwarding goods to him as requested, including, perhaps, arms.57 In this
capacity he was also known to French military and diplomatic sources that
viewed his activities with suspicion.58
As agent, Abdallah al-Kahhal also carried out some of the sultans
benefactions. He received a letter from Dudmurra in 1908, for instance,
informing him that 16 qantars of ivory were being shipped to Benghazi,
the proceeds of which sale were to be distributed among designated religious and charitable institutions in Egypt and the Hejaz. He also sent two
eunuchs to be delivered to the Holy Cities. The ivory was sold for 570 by
Muhammad Abu Dajaja in Benghazi and the money was duly forwarded to
Cairo. Of the total, four-fifths of the proceeds were earmarked for employees at the mosques of Mecca and Medina and to other persons and places
NRO, CAIRINT 2/15/125, April 24, 1901. On French and Turkish movements in northern Wadai and in the central Sahara at this time, Knut S. Vikor, An Episode of Saharan
Rivalry: The French Occupation of Kawar, 1906, International Journal of African Historical Studies 18 (1985): 699715.
NRO, CAIRINT 2/15/125, letter dated June 8, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/128, January 18, 1906.
NRO, CAIRINT 2/15/127, October 11, 1903.
NRO, CAIRINT 2/15/127, February 25, 1904.
NRO, CAIRINT 2/15/125, August 20, 1907. The extent to which Abdallah al-Kahhal was involved in arms trading is not known. It was against the law, but according to
numerous intelligence reports, arms were being exported almost on a regular basis from
Cairo and Alexandria. Al-Kahhal did send 4,000 tins of gunpowder to the Sanusis in1901
(NRO, CAIRINT 2/15/125, September 25, 1901) and admitted at the time that 7,000 old
fashioned rifles had in the last year been smuggled out of Cairo to the Sanusis. But he himself was too close to the British authorities to engage in this trade.
Commandant Henri Gadens, Les tats musulmans de lAfrique Centrale et leurs rapports avec La Mecque et Constantinople, Questions diplomatiques et coloniales 24
(1907): 445.



in the Holy Cities (many of whom would have been eunuchs), while the
remainder, approximately 125, went to students from Wadai, Darfur, and
Sinnar (at al-Azhar University), as well as to the Cairo mosques of Imam
Ahmad al-Badawi (Tanta), Ibrahim al-Dusuqqi (Dussuq), and Imam alShafii, and to a mosque called Imam Narma.59
Fearing collusion amongst the pan-Islamists, the British sent this information to Consul Alvarez for comment. In his view, he thought the donations had been made at Senussi instigation, especially those . . . to the
servants of the Haram Sherif, but concluded vacuously, It is perhaps
premature at present to state what political object the Sultan of Wadai has
in view of the connection with his evident desire to stand well with the
people of influence in the Holy Places and elsewhere unless he intends to
go on pilgrimage.60 Al-Kahhal left shortly thereafter for the Hejaz to carry
out the sultans wishes.
But Abdallah al-Kahhal was himself attentive to the welfare of Wadai
pilgrims in Cairo. Those who could not afford to stay in hotels or lacked
friends in the city were often invited to lodge in the Wakalat al-Kahhal,
which was located near al-Azhar Mosque. Al-Kahhals grandson Muhammad remembers seeing as a boy pilgrims sleeping and eating while they
stayed in the caravansary.61
Abdallah al-Kahhal became increasingly confident in his unofficial
diplomatic role. He concerned himself with the continuing bad relations
between Wadai and neighboring Darfur, which had led to a war during 19024 and to severely strained ties in 1906. Muhammad al-Bishari,
who arrived from Wadai in February 1906 and saw Abdallah al-Kahhal
almost daily, reported that the sultan was imprisoning any Wadaian who
went to Darfur.62 In June Abdallah al-Kahhal passed on information that
the aqid of Mahamid had attacked a Darfur force and defeated it.63 About
this time, he wrote Sultan Ali Dinar of Darfurwithout the knowledge of
the IDa letter of general advice in which he urged the sultan to come to
terms with the Anglo-Egyptian government or else take immediate steps
to establish peace between yourself and the sultan of Wadai, so that in case
NRO, CAIRINT 2/15/128, December 1, 1908.
NRO, CAIRINT 2/15/128, Alvarez to Various, Tripoli, Libya, December 16, 1908.
Al-Kahhal Interview 1.
NRO, CAIRINT 2/15/128, February 28, 1906.
NRO, CAIRINT 2/15/128, June 16, 1906, contradicting an earlier report on March 3,



of defeat you will find some power with whom you can take refuge.64
Peace was a long time in coming, but when it did, according to reports
reaching Cairo in February 1908, Abdallah al-Kahhal modestly claimed
some of the credit.65
The French now moved determinedly on Wadai. The fall of Abeche on
June 2, 1909, was reported in a letter to Abdallah al-Kahhal by Hamida
Abu Dajaja from Benghazi on August 11, and by a brother of the qd of
Abeche on August 31.66 Sultan Dudmurra was reported to have fled to alDur, but without his troops.67 Deeply concerned, Abdallah al-Kahhal petitioned the French government to allow the sultan to leave and to grant him
a pension on condition that he reside in Egypt or the Sudan. According to
an ID source, he was sanguine as to the result of these proposals and has
informed the Senussi of his action.68 Al-Kahhals letter was forwarded to
the governor-general of the French Congo and then to the lieutenant governor of Oubangui-Chari-Tchadin other words, into bureaucratic oblivion, and it was apparently never acted upon.69
A delegation from the French-installed sultan arrived in Omdurman
in 1911 with the object of purchasing goods and visiting the Sudan before proceeding north to Cairo to see Abdallah al-Kahhal.70 There is no
further word of their meeting. It seems highly unlikely, however, that after
the French conquest Abdallah al-Kahhal could have been of much use to
the sultans, and in any event his services would have encountered strong
resistance from the French.
Abdallah al-Kahhals Trade
When asked what qualities were necessary to operate in the long-distance
trade in camels, Abul-Qasim Ali Ahmed, the venerable chief of the camel
market outside Cairo, once told me contacts in the Sudan and money.71
NRO, CAIRINT 2/15/128, February 12, 1908. His explanation to the ID was that he
hoped his advice would please both Darfur, Wadai, and the Sanusis, and that he was also
looking only to the prosperity of his trade in both places.
NRO, CAIRINT 2/15/128, February 12, 1908.
NRO, CAIRINT 2/15/128, August 11, 1901.
NRO, CAIRINT 2/15/129, December 27, 1909.
NRO, SIR, no. 185 (December 1909), 7.
NRO, CAIRINT 2/15/128, December 12, 1909.
NRO, SIR, no. 204 (July 1911), 5.
Abul-Qasim Ali Ahmed, interview with the author, at the Cairo camel market in Barajil, April 1971.



This rule of thumb might also have applied to merchants such as Abdallah
al-Kahhal in the late nineteenth century. It also required faith and patience,
for returns on investments were both slow and impossible to guarantee.
Abdallah al-Kahhal bought ivory feathers, skins, and gum from
long-distance merchants ( jallaba) and sold cloth, beads, scents, and
guns (though the last was illegal).72 He did not deal in camels, an important component of the trade. Send me the price of camels, Muhammad
Abu Safita wrote in 1904, having no doubt heard of the cattle plague that
was raging in Egypt.73 Later, as trade opened up with the Sudan again,
he dealt in pepper, white beans, butter, sesame seed, and karkaday (hibiscus leaves). Of textiles, he specialized in cheap kham cottons that circulated in the Sudan under the trade name Dammur, as well as in hijazi
sheets in bright colors that were made in Cairo, in fuwat (kerchiefs) with
yellow-and-black stripes on brick-red, in dablan (known in Egypt as maqsura, which was a coarse Manchester-made cloth that was usually dyed in
Cairo), and in a variety of ready-made itemstrousers, burnooses, drawers, vests, and jallabiyas (robes for men).74 The 1905 edition of Dalil Masr
wa Sudan, a commercial whos who among traders and merchants, lists
Abdallah al-Kahhal as a rug merchant.75 Eventually the family business
became entirely concerned with rugs.
His grandson recalled that Abdallah al-Kahhal took a percentage on
goods he sold for merchants and occasional travelers.76 In Cairo he had no
business associates, but in the Sudan and Libya he used a variety of agents.
His Benghazi partner after 1906 was Hamida Abu Dajaja, a contact well
placed in the Sudan trade as he had spent eight years in Wadai.77 His agents
in Omdurman were mostly Syrians who had come to Egypt without work
who formed partnerships with Abdallah al-Kahhal, and with the capital
Al-Kahhal Interview 1.
NRO, CAIRINT 2/15/127, February 25, 1904; see also the report dated May 8, 1904. The
Abu Safita family were originally from the Fezzan (Libya) and were prominent in al-Fashir
in later years as agents of the trade of Darfur: see the note by R. S. OFahey on the family, made available on the Internet by the Center for Middle Eastern Studies, University of
.html (accessed May 14, 2008).
Al-Kahhal Interviews 1 and 3; Muhammad Mahmud Abdallah al-Kahhal, interview
with the author, Cairo, November 12, 1971 (hereafter Interview 2); Tales of the Wadai
Slave Trade, 171.
Dalil Masr wa Sudan (Sudan, 1905), 186.
Al-Kahhal Interview 1.
NRO, CAIRINT 2/15/128, July 25, 1906; February 11, 1908.



he advancedusually 100200they were usually able to gain entry

permits from the British and settle in the Sudan. According to his grandson, al-Kahhal realized little, if no, return on these ventures.78
The Wakalat al-Kahhal on Sharia Bedistan was owned by Amir Sayf
al-Din and was a typical caravansary structure. It had two stories with
shops or storerooms on the ground floor and a rab (living accommodations) on the second level. A large open courtyard was in the center. Of
the ten storerooms, for which the occupants paid no more than 50 piastres
a month in rent, al-Kahhal occupied five in addition to an office opposite the doorway. In later years, other storerooms were occupied by Ahmad Ahmad Abu Saud, a Cairene, and Ibrahim Zayn, a Sudanese, both
of whom also dealt in Sudan goods. The Abu SaudsAhmad and his
brother Muhammadeventually established a shop in Kano where they
flourished from 192939;79 Ibrahim Zayn was recalled many years later as
one of the biggest of the Sudan merchants.80
Abdallah al-Kahhal and the British
Abdallah al-Kahhal was suspected of being pro-British by his enemies in
Cairo. It would have been difficult to hide the visits of British Intelligence
Department officers who appeared regularly in his shop. Once al-Kahhal
even visited the home of Russell Pasha, the police chief.81 While there is
no doubt that he was in fact pro-British, it is also true to say that despite
this predilection he retained the confidence of the Sanusis who at that time
represented an anti-European Muslim movement.
What is more, the Sanusis probably also appreciated the respect Abdallah al-Kahhal had among well-placed British officials and sent him letters obviously to be shared by them. In 1911, for example, the Sanusi chief
wrote at length about the difficulties with the Frenchthe more we avoid
this French foe and go out of his way, the more he follows us and does us
harm, he complained, and then he contrasted the French attitude unfavorably with the British:
Al-Kahhal Interview 3. Agents recalled by name were Abd al-Qadir Tulaimat (see
CAIRINT 2/15/129, October 27, 1912) and al-Hajj Nasir al-Askar.
Muhammad Ahmad Abu Saud, interview with the author, Cairo, March 1972.
Muhammad Zayn is mentioned by Shuqayr, 184; Ibrahim Zayn was remembered by in an
interview with Abul-Qasim Ali Ahmad.
Russell, 175.



Take the English, who are our neighbors in Egypt. They have done us no
harm, to our zawias or our brethren. On the contrary, they treat our places
in Egypt and Kano with the greatest honor and respect. We ask God to
insert Islam in their hearts and the love of its peoples, as there is an old
traditional saying that sometime in the future the victory of the Muhammadan religion will be accomplished through their instrumentality.82

Abdallah Al-Kahhal turned this letter over to the ID, but Lee Stack, then
director, was unimpressed. He commented in a note, As the original of
the above letter has been seen, there is no doubt as to its authenticity. It
is, however, in my opinion written expressly for local French and English
consumption in Egypt and the Sudan.83
Abdallah Al-Kahhal became bab al-gharb (spokesman for the West
[i.e., North Africa]), as it was put some years later84and for his willingness to confide in the British his unusually informed correspondence
gave them access to information otherwise inaccessible. But he also kept
abreast of news from Sudan, Syria, and Arabia, and, although he never returned to Damascus, he made frequent trips to the Holy Cities on behalf
of the sultans of Wadai. He became friendly with the sharifs of Mecca and
was acquainted from the beginning with the Arab Revolt. T. E. Lawrence
consulted him about the general situation and asked his advice as to what
gifts he should take to the sharifs. He spent much time supervising the
making of these presents.85
The British threw business to him whenever they could. The Sudan
Agency commissioned him to make gifts they distributed to tribal chiefs
in the Sudantrays, large drums, swords, robes of honor (worked with
gold and silver threads and sometimes attached with medals).86 During
World War I, he was given the right to distribute export licenses for sugar
and rice to Palestine and Syria. This was done without a fee being charged,
and according to his grandson, al-Kahhal did not gain financially from this
position. Philipp in his study of the Syrians in Egypt contrasts the ChrisNRO, CAIRINT 2/15/129, April 9, 1911.
Lethem to Palmer, August 4, 1925, Lethem Papers, 11/1/fol. 75, referring to Abdallahs
son, Mahmud.
Ronald Storrs, Orientations (London, 1937), 299; Al-Kahhal Interview 1, referring to
the gifts.
Al-Kahhal Interview 3. Traded in robes of honor is how Lethem viewed this activity:
see Tomlinson and Lethem, 36.



tian and the Muslims in that community, pointing out that Christians developed an extensive European business under the British while Muslim
Syrians did not.87
Abdallah al-Kahhal is remembered in the memoirs of Sir James Rennell Rodd,88 Russell Pasha, and Sir Ronald Storrs, but perhaps the most
poignant remembrance of his friendships with these men is that recalled
by his grandson, Muhammad al-Kahhal. He had the following story to tell:
I met him [Storrs] only once. One day I was sitting in the office of the
great Wakalat al-Kahhal and a large man entered the office with his hat
drawn low on his head. Behind me was a picture of my grandfather, Abdallah al-Kahhal. He came into the room and looked at the picture and
then took off his hat, bowed, and put it back on again. Then he turned
to me and said, Who are you? I said, Muhammad al-Kahhal, son of
Mahmud. Storrs said, And who is that man? pointing to the picture.
That is Abdallah al-Kahhal, my grandfather. He then took my hand
and introduced himself, saying he was an old friend of Abdallahs.89

The last two decades of the nineteenth century and first decade of the
twentieth witnessed profound political turmoil in Northeast and Central
Africa. The steady encroachment of Europe absorbed in piecemeal fashion
this enormous region. Nevertheless, trade continued to flow through the
Libyan corridor, the last to succumb to European imperialism, with much
impediment. Egypt, although occupied by the British and effectively cut
off from its former territories in the Sudan, benefited from its border with
Libya and its trans-Saharan trade connections.
The full picture of Libyan trade with Egypt during this period is not
complete. Egyptian foreign trade figures do not account for it; and, in any
event, the gaps in existing records do not allow for a cumulative overview.
The records of British customhouses, which have been used in the present
Al-Kahhal Interview 3. This point could not be checked in British sources; see also
Philipp.The Syrians in Egypt, op.cit.
Sir James Rennell Rodd, Social and Diplomatic Memoirs, 18941901 (London: E. Arnold, 1923), 74, in relating to a story about Blunts visit to Siwa oasis.
Muhammad Mahmud Abdallah al-Kahhal, interview with the author, Cairo, August



article, reflect only that portion absorbed by Britain. Imports of ivory,

feathers, and gum may have come on the Egyptian market from Libya, or
they may have been counted among goods transiting Egypt from the Red
Sea ports. They make clear that during the period of the Mahdiya, the volume of trade in African goods fell to 15 percent of levels achieved earlier.
On the other hand, the correspondence of Abdallah al-Kahhalthat
part that has survived in the records of the British Intelligence Departmentevidences a steady, active intercourse between Cairo merchants
and the Sanusiya and, through their contacts, with northern Nigeria and
Wadai. The heavy political content of Abdallah al-Kahhals letters should
not obscure the reasons for their having been written. Abdallah al-Kahhal
was first and foremost a merchant. Gossip to the contrary, he did not earn
a livelihood from an exchange of political news.
Whatever the letters show, they exhibit an extraordinary interest in
the affairs of Africa: in the Sanusiya, the sultans of Wadai, the sultans of
Darfur, and events in the Sudan and Nigeria. They are particularly valuable for what they tell us about the scope of Egyptian commercial concerns, be they in the political sphere, the welfare of pilgrims, or commodity prices. In the absence of similar documents from other Egyptian
sources, they shed light on the links between Cairene merchants and their
trading partners in trans-Saharan Africa, the type of links that existed in
earlier periods.